
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

23 Απριλίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα το 
υπουργείο Εσωτερικών- Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 
όπου πραγματοποιήθηκε ευρεία σύσκεψη υπό την προεδρία του με 
τη συμμετοχή της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου (του υπουργού 
Κώστα Σκανδαλίδη και των υφυπουργών Σταύρου Μπένου και 
Λάμπρου Παπαδήμα, καθώς και των αρμοδίων γενικών γραμματέων).

Μετά τη σύσκεψη ο Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες 
δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Η Κυβέρνηση, όπως γνωρίζετε, έχει σχεδιάσει και εφαρμόζει ένα ευρύ 
πρόγραμμα αλλαγών και μεταρρυθμίσεων για τη σύγχρονη, αποκεντρωμένη 
και δημοκρατική πολιτεία. Την Πολιτεία του 21ου αιώνα με στόχο την 
πραγματική οικονομική και κοινωνική σύγκλιση, την ανάπτυξη, την 
ασφάλεια και την ευημερία της χώρας.

Για τα θέματα, που αποτελούν το ευρύ αντικείμενο του Υπουργείου, 
ενημερώθηκα διεξοδικά από την πολιτική ηγεσία του. Επιθυμώ να εκφράσω 
την ικανοποίησή μου για την προσπάθεια που καταβάλλεται και τη δουλειά 
που γίνεται. Πιστεύω ότι τα αποτελέσματά της θα είναι ολοένα και πιο απτά.

Στη Βουλή ολοκληρώνεται αυτές τις μέρες η ψήφιση του νόμου για την 
αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας και τη συμπλήρωση της 
μεταναστευτικής πολιτικής, ενώ άρχισε ήδη η συζήτηση του νόμου για τη 
χρηματοδότηση των κομμάτων και τον έλεγχο των εκλογικών δαπανών. 
Επίσης είναι έτοιμα τα νομοσχέδια για τις ανεξάρτητες αρχές που 
προβλέπονται στο Σύνταγμα, τη συμπλήρωση του συστήματος προσλήψεων 
μέσω ΑΣΕΠ, την αναβάθμιση του Σώματος Επιθεωρητών-Ελεγκτών 
Δημόσιας Διοίκησης και τον εθελοντισμό.

Τα τελευταία χρόνια η πολιτική μας για την περιφερειακή ανάπτυξη είχε 
θετικά και μετρήσιμα αποτελέσματα. Το Περιφερειακό Ακαθάριστο Προϊόν 
αυξήθηκε από το 1995-2001 ικανοποιητικά σε σχέση με άλλες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως, πρέπει να εντείνουμε την προσπάθειά μας για 
τη μείωση των ενδοπεριφερειακών και ενδονομαρχιακών ανισοτήτων και 
προπαντός για μια ισόρροπη ανάπτυξη που αξιοποιεί όλες τις δυνάμεις για 
κάθε περιφέρεια. Προϋπόθεση είναι το Κράτος-στρατηγείο Ανάπτυξης και 
οι αποκεντρωμένες δομές του.
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Οι Περιφέρειες αποτελούν πια βασικούς χώρους προγραμματισμού και 
άσκησης πολιτικής, η στελέχωσή τους έχει ενισχυθεί σημαντικά και η 
υλικοτεχνική υποδομή τους έχει βελτιώνεται διαρκώς. Επίσης έχουν 
εξοπλισθεί με περισσότερες αρμοδιότητες. Με δύο λόγια, συγκεντρώνουν 
πια όλες τις προϋποθέσεις για να καταστούν μοχλοί ανάπτυξης και 
εξυπηρέτησης του πολίτη και να φέρουν την εξουσία πιο κοντά του.

Η πρόοδος που έχει επιτελεστεί στη διοίκηση είναι επίσης ορατή. Τα 
αποτελέσματα από την εφαρμογή του προγράμματος «Πολιτεία» πυκνώνουν. 
Τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών εξαπλώνονται σε όλη την Επικράτεια, οι 
απλουστεύσεις των διαδικασιών και των δικαιολογητικών προχωρούν 
ικανοποιητικά, ενώ η εισαγωγή της κοινωνίας της πληροφορίας στη 
διοίκηση αρχίζει να γίνεται πραγματικότητα. Παράδειγμα συνδυασμένης 
δράσης αποτελεί ο ειδικός εκλογικός αριθμός, που απλοποιεί θεαματικά 
και εκσυγχρονίζει δραστικά την εκλογική διαδικασία. Μέσα στο χρόνο θα 
έχουν προκηρυχτεί τα περισσότερα μεγάλα έργα πληροφορικής για τον 
εκσυγχρονισμό της διοίκησης.

Βασικός παράγοντας για τη διοικητική μεταρρύθμιση είναι ο άνθρωπος. 
Ανανεώνουμε το δυναμικό της διοίκησης και το εξοπλίζουμε με τις 
δεξιότητες που απαιτεί η εποχή μας. Στις 20 Μαΐου θα πραγματοποιηθεί 
ειδική συνεδρίαση, με την παρουσία μου, του Εθνικού Συμβουλίου 
Διοικητικής Μεταρρύθμισης για την οριστικοποίηση μέτρων όπως:
- Στόχους και δείκτες μέτρησης της αποτελεσματικότητας των υπαλλήλων. 

Νέο σύστημα αξιολόγησης και αξιοκρατικής εξέλιξης των υπαλλήλων.
- Τη σύνδεση του νέου μισθολογίου με την αποδοτικότητα.

Τη χρονιά που διανύουμε θα διεξαχθούν εκλογές στους Δήμους και τις 
Νομαρχίες. Εμείς το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δώσαμε στο θεσμό πνοή.

Σταθερή είναι η απόφασή μας, να συνεχίσουμε να ενισχύουμε με κάθε 
τρόπο την τοπική αυτοδιοίκηση για να μπορεί να εκπληρώνει, με 
βελτιωμένους όρους, την αποστολή της. Μετά την ιστορική μεταρρύθμιση 
του προγράμματος «Καποδίστριας», χρηματοδοτήσαμε γενναία το 
αναπτυξιακό πρόγραμμα των Δήμων και Κοινοτήτων. Στην αναθεώρηση του 
Συντάγματος κατοχυρώσαμε συνταγματικά τη μεταφορά πόρων για την 
οικονομική ευρωστία των OTA και την παραπέρα ενίσχυση των 
αρμοδιοτήτων τους. Οι αποφάσεις μας παρέχουν στους Δήμους μεταξύ 
άλλων τη δυνατότητα σύστασης και λειτουργίας οργανωμένης Δημοτικής 
Αστυνομίας, παρεμβάσεις για την απασχόληση και την κοινωνική εργασία, 
την εφαρμογή προγραμμάτων αγροτικής και αστικής ανάπτυξης.

Η Κυβέρνηση πιστεύει στην αυτοδιοίκηση και προσβλέπει στην ενδυνάμωση 
της τοπικής δημοκρατίας. Η Κυβέρνηση πιστεύει, ότι χρειάζεται ουσιαστική 
συμβολή της τοπικής αυτοδιοίκησης για την ανάπτυξη της χώρας. Γι’ αυτό 
και οι τοπικές εκλογές του Οκτωβρίου έχουν ιδιαίτερη πολιτική σημασία.
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Αποτελούν αντιπαράθεση μιας πολιτικής αποκέντρωσης και 
εκσυγχρονισμού του κράτους όπως την εφαρμόζουμε και μιας 
συντηρητικής πολιτικής που χαρακτηρίζεται από συγκεντρωτισμό, 
πελατειακές νοοτροπίες και άσκηση εξουσίας για χάρη της εξουσίας.

Γι’ αυτό πρέπει να εκλεγούν τοπικές ηγεσίες με όραμα, με 
αποτελεσματικότητα και θέληση για μια καλύτερη λειτουργία της 
κοινωνίας. Άλλωστε αυτή είναι η βούληση και η απαίτηση της κοινωνίας 
των ενεργών, των πραγματικών πολιτών».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα μπορούσατε να μας πείτε πόσα 
χρόνια χρειάζονται ακόμη κατά τη γνώμη σας, πόσες προσπάθειες, έτσι 
ώστε, όταν ένας πολίτης πηγαίνει σε μια δημόσια υπηρεσία, να μην 
αισθάνεται δυσάρεστα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα απαντήσω ως εξής στο ερώτημά σας: Πηγαίνετε στην 
Πλατεία Συντάγματος, όπου βρίσκεται το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών. 
Ηταν το πρώτο Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη που άνοιξε. Στο Κέντρο 
Εξυπηρέτησης Πολιτών στο Σύνταγμα ο πολίτης δεν θα αισθανθεί 
δυσάρεστα. Όταν άνοιξε στο Σύνταγμα, ήταν το πρώτο Κέντρο. Στη συνέχεια 
άνοιξε και άλλο στη Θεσσαλονίκη. Εχει ανοίξει και στα Χανιά και στο 
Ρέθυμνο και στο Ηράκλειο. Σε κανένα από αυτά δεν θα αισθανθεί ο πολίτης 
δυσάρεστα, όπως δεν θα αισθανθεί δυσάρεστα, τώρα που έχει τη 
δυνατότητα, εδώ και αρκετό καιρό, να παίρνει, μέσα από μια τηλεφωνική 
επικοινωνία, μια σειρά από πιστοποιητικά.

Ειπώθηκε και σωστά ειπώθηκε πως στην αρχή το σύστημα δούλευε καλά, 
αλλά στη συνέχεια υπήρχαν καθυστερήσεις. Όμως, το σύστημα δούλευε 
καλά στην αρχή, γιατί τηλεφωνούσαν χίλιοι. Τώρα, όμως, που τηλεφωνούν 
οκτώ -  δέκα χιλιάδες άνθρωποι το σύστημα προσαρμόζεται, οι 
καθυστερήσεις μειώνονται και όταν θα τηλεφωνούν πενήντα χιλιάδες θα 
είναι πάλι διαφορετικό. Αλλά ο πολίτης αισθάνεται ότι εξυπηρετείται.

Από την άλλη μεριά θα μου πείτε ότι, για παράδειγμα, στο ΙΚΑ χρειάζεται 
να περιμένει αυτή τη στιγμή ή στον ΟΓΑ. Μια που αναφέρθηκα στον ΟΓΑ 
ότι χρειάζεται εκεί να περιμένει ο αγρότης μερικούς μήνες για να πάρει τη 
βεβαίωση ότι δικαιούται τη σύνταξή του. Θα σας πω και εγώ ότι έτσι είναι 
και αυτό είναι κακό και πρέπει να διορθωθεί. Είναι απ’ αυτά τα 
προβλήματα που έχω πει ότι υπάρχουν. Ωστόσο, έχουμε προβλέψει ότι θα 
γίνουν προσλήψεις στον ΟΓΑ, ώστε στο τέλος της τετραετίας να μην 
περιμένει ο πολίτης. Αυτό λέει ο ΟΓΑ. Εγώ σας λέω να περιμένει και ένα 
μήνα είναι κάτι πολύ θετικό. Πάντως όλα αυτά θα έχουν διορθωθεί μέχρι το 
τέλος της τετραετίας.

Το ίδιο συνέβαινε και με το ΙΚΑ. Υπήρχαν ουρές για να κλείσεις ραντεβού 
να δεις το γιατρό. Τώρα υπάρχουν τα τηλεφωνικά ραντεβού. Αυτό το
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σύστημα λειτουργεί ικανοποιητικά σε ορισμένες περιοχές, μη 
ικανοποιητικά σε άλλες, αλλά βελτιώνεται συνεχώς.

Κατά συνέπεια, δεν πρέπει να θέτουμε αφηρημένα το ερώτημα: Μπορεί να 
ανταποκριθεί η δημόσια διοίκηση τέλεια; Οποιος έχει ζήσει στο εξωτερικό -  
έχω ζήσει και εγώ στο εξωτερικό και έχω σταθεί - έχει τη συναίσθηση ότι και 
εκεί υπάρχουν προβλήματα.

Επομένως, πρέπει να δούμε την απόσταση που διανύσαμε. Είναι καλύτερα 
τα πράγματα; Και η απάντηση είναι: Είναι κάπως καλύτερα τα πράγματα 
και θα είναι πολύ καλύτερα αύριο.

Πιστεύω πως βρισκόμαστε σε ένα δρόμο βελτίωσης. Ορθώς οι πολίτες είναι 
απαιτητικοί και εμείς θα ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις τους.

Σας ευχαριστώ.
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